

英国人以购买二手货为荣

按中国纺织工业联合会最近测算的数据显示,我国旧衣物浪费惊人,如果将废旧纺织品全部回收利用,年可提供的化学纤维和天然纤维,相当于节约原油2400万吨,超过大庆油田产量的一半。但现在的情况是,一面是巨大的浪费,一面是资源的紧缺。衣物捐赠日陷尴尬,回收又“无门”。看看英国人对二手货的态度,或许值得我们借鉴——

不论贫富都钟情于二手货

“什么?你搬新家买二手沙发?”我的阿姨简直不能相信自己的耳朵。

十几年前我刚到英国,看到大街小巷的慈善商铺内熙熙攘攘(慈善商铺说白了就是二手货商店),不少穿着入时的女士流连于衣物货架前,不亦乐乎地挑选着旧衣物,然后提着大包小包走出店门。当时我心中的惊诧与阿姨听到我买二手沙发的反应无异。经济发达的英国为何有那么多人光顾二手货店呢?久居英国,我对英国的二手货文化有了较深入的了解。

英国人乐于购买二手货,而且不少人还以购买到价廉物美的二手货为荣。小市民买二手货省钱不足为奇,英国的豪门显贵也来凑这个热闹。英国一个名为《超级节俭者》的电视节目采访拉特兰公爵夫人,公爵夫人现帮助丈夫经营和打理他们的世袭产业,他们家的私人财产达12.5亿英镑。

在节目中,公爵夫人说为了节约会买二手的名牌服饰,例如花400英镑买价值过千的貂皮大衣等等。尽管请豪门显贵来教育小市民节俭欠缺说服力,但公爵夫人购买二手服饰可谓管中窥豹,英国人对二手货的态度由此可见。

英国的二手货文化可谓历史悠久,救世军于18世纪就开始经营二手衣物慈善商铺。而在二战时期,慈善商铺大量开张,英国贸易部还颁布了管理慈善商铺的相关条例。英国的《营销周刊》在2013年10月的一份关于二手货品的报道中称,三分之一被调查的消费者说他们现时比一年前增加了购买二手货品的数量。二手货品已成为英国人消费的一部分。

其实,在二手货品市场,人们常常能寻到宝贝。就拿我们家的二手沙发来说吧。我们的屋子是维多利亚建筑,丈夫想买古色古香的家具来与屋子搭配,我喜欢皮具不爱布艺家具,所以指定要真皮沙发。我们寻寻觅觅,难以找到符合我们两人要求的沙发。

后来,我在Ebay(易趣网)上看到离我家不太远的一个镇上,有人拍卖他们家的沙发。这套沙发有两张,一张三座,另一张两座。从卖家多张近距离沙发照片来看,枣红色的真皮沙发配上带有精美雕刻的原木底座,非常典雅高贵,正合我们意。卖家于七年前以1600英镑购买了这套沙发,但他们在过去的四年一直旅居澳洲,所以沙发在这四年中被盖起来存放,没有什么磨损。卖家还保留了购买沙发的收据以证明价格属实。

我查过Ebay上的记录。在其他地区和城市曾有类似风格的二手沙发拍卖,竞拍者众,出售的价格在300~400英镑一张,所以我们决定以800英镑的上限参加竞拍。然而,竞拍结果出人意料,我们竟以308英镑的低价赢得了这两张沙发。

在英国二手货市场中,二手货小车是最常见的品种。大多数英国人包括一些经济条件较好的人,都倾向于购买的二手小车。因为汽车属于贬值物品,新车使用一年,就贬值10%~40%。

在我认识的英国人当中,购买新车的人屈指可数,倒是一些大公司会频频购买新车,作福利发放给高级员工使用。最近因政府的税收政策改变,许多公司也改变了这种福利政策。



一所装修体面的二手货商铺。

慈善商铺是二手货市场的龙头老大

英国的二手市场种类繁多,其中数量最多的是慈善商铺。在英国,无论是热闹的大城市还是居民不多的小城镇,都能见到大大小小的慈善商铺。

2013年10月的统计数据 displays,英国共有10200间慈善商铺,英格兰本土就有8200间。特别是近几年经济不景,不少商铺纷纷倒闭,而慈善商铺却雨后春笋般越开越多。《每日邮报》戏称:英国的商业街上就仅存慈善商铺了!

慈善商铺以其所属慈善组织的名称为店名,如英国红十字会、英国心脏病基金会、救助儿童等。除店名之外,这些商铺与其他商铺看上去没有什么区别。有的慈善商铺简朴低调,也有的装修得富丽堂皇。

慈善商铺有一个特征,就是货品非常杂,因为物品都是二手货,绝大部分为捐赠物,来自全社会。慈善商铺的二手货品,以衣物和书籍这类替换率高的物品最多。

常见的英国传统二手市场,还有车尾厢货品集市(类似于大家熟悉的“跳蚤市场”)和拍卖中心。

有一些机构专门出租他们的场地,提供给有意到车尾厢货品集市售卖二手货品的。这种集市多在球场、广场或社区的大草坪等露天场所举行,后来还出现了在室内的,如礼堂和社区中心等。卖家将自家淘汰出来的物品放到车尾厢,驾车来到这些场地摆卖。车尾厢货品集市上的货品都是利用车尾厢运送的,因而得名。近年还出现了一些以此为业的人,他们四处收集旧物,用车尾厢运到此类集市上售卖。

车尾厢货品集市售卖的大多数是小物品。像家具那样的大件货品难以搬运,较少出现在这种集市。人们销售各种物品,其中包括一些古董。因此,古董行家达人最喜欢到车尾厢货品集市淘宝。有些人以为卖的是家中没用的陈旧装饰品,却不知道以低价卖掉的是价值连城的古董。

拍卖中心属于中介,他们是有选择地替卖家销售二手货。卖家把物品送到拍卖中心,中心鉴别认为物品价值不高或难以找到买家的话,他们不会代为售卖。中心的人员有专业知识,所以不少人乐意把物品送到拍卖中心去鉴定,请他们代售。拍卖中心按物品售价的百分比提成,因此他们会尽心尽力替卖家售个好价格。

通过旧物循环网赠送吃不完的水果

随着网络的普及,网上的二手市场也越来越被人们接受。Ebay是全球性的网络销售平台。它本身是个拍卖网站,是英国最大的二手网络市场,家喻户晓。人们都爱上Ebay购物,自然也吸引了众多卖家。近几年英国出现了好几个二手网络市场,收费条件比Ebay优惠,也吸引了越来越多的英国人使用这些网络市场买卖二手货。

英国近年还出现了非营利性质的旧物循环使用网站。人们注册成为会员后,可以通过电子邮件向全体会员赠送或索取物品。如果对所赠送物品感兴趣的人不止一个,赠送物品者便从回复者中挑选受赠者,之后受赠者自行到赠送者处提取物件。

旧物循环使用网站由热心公益的人士发起并进行义务网络管理,大受民众特别是经济拮据人士欢迎,会员数以万计。

赠送物品的人,有的出于公益,希望能帮助有需要的人;有的为图方便,因为像大件物品不能放进垃圾箱,要么自己把它们运到垃圾场,要么付费请垃圾工把它运走。利用这种网站,将物品赠予别人,省钱省力。

网站上赠送的东西五花八门,什么都有。我曾在本地的Freegle旧物循环利用网站见此邮件:我家的几只宠物鸡今早被狐狸咬

死了。狐狸没来得及把它们全部叼走,现在还有三只。我们不忍心吃它们。如果谁想要吃的话,我们不介意,请趁新鲜把它们取走。

网站上还有人赠送自家花园产的水果。英国许多房屋的花园中都栽有果树,在果子成熟季节,自家人吃不完,送完亲朋还吃不完。于是,人们便利用旧物循环使用网站向社会上有需要的人赠送果子。

在网上索取物品者,大部分是生活状况较差的人士。我就在旧物循环使用网站看到索取物品者这样写:“我们的孩子快出生了。我们经济状况不好,如果谁家的孩子长大了,腾出了婴儿床,请送给我们。我们将非常感激。”

偶尔也有人会上网求取一些稀罕的东西。记得一位母亲爱心切,在网上求取一个特别的娃娃。她称女儿极为心爱的娃娃丢失了,十分伤心,而这种娃娃市面上不再出售,她希望有人能送她女儿一个跟她所描绘一致的娃娃。

无论是赠送者还是索取者的电邮发到网站后,经管理人员检查通过,就会发到全体会员的邮箱。之后,索取者就可直接与赠送者联系。

让孩子早早就接受二手货文化熏陶

上面说了,英国二手货文化历史悠久,但自2008年经济危机爆发后,英国社会涌起一股反思潮,反思富裕生活带给人们的安逸感以及由此引起的铺张浪费。媒体也不断在对人类未来资源短缺表达忧虑,教育人们珍惜资源和减少浪费,因此,英国的二手货文化在近年更得到进一步推动。

政府对二手货市场也大力扶持,在税收上就给予慈善商铺等经营二手货者极大优惠,免除其盈利所得税、销售所得税等。此外,慈善商铺、旧物循环使用网站等的存在,也成为富裕人家帮助穷人的重要渠道,在一定程度上有助于减少社会贫富悬殊。

英国二手货文化的形成,还得益于社会和学校对孩子的言传身教,让他们早早就接受二手货文化熏陶。英国的公立学校是政府资助的,但也需要一些额外资金帮助学校建

设。我孩子的学校就经常组织一些义卖活动,请家长捐赠不陈旧的二手校服、书籍和玩具进行售卖以筹集资金。学校用筹集来的资金刷新操场的围栏,增添垃圾箱,修建自行车停放区和改善学校农场设备等。学校还请家长捐赠要淘汰的厨房用具,让低年级的孩子用作过家家的实物玩具。

对于二手货中的最常见之物衣服,有人总担心会不会有传染病?我国旧衣物的巨大浪费,担心其安全性就是重要原因之一。在英国,虽然政府没有就旧衣物的安全问题作出评议,然而在美国和澳大利亚这两个慈善商铺同样盛行的国家,政府曾就二手衣物的安全性作出过评论和指导,认为使用二手衣物是安全的,高温以及洗涤剂能去除各类细菌。

据《羊城晚报》



车尾厢货品集市。